

REDACCION Y ADMINISTRACION

FRANCISCO MARTINEZ-ZAPORTA, NUM. 9, BAJOS TELEFONO 1-5-6-1

No se devuelven los originales aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales.

Remitidos a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA - Apartado 28 - Logroño

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, 2'50 pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, 7'50. Trimestre vencido o por comisionado, 8. Extranjero, al año, 64 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, al año, 24. Se considera que continúa suscrito el período el que no lo devuelva a la Administración. Número suelto: 15 céntimos

UNA PATRIA.-- UN ESTADO.-- UN CAUDILLO
UNA PATRIA: ESPAÑA.-- UN CAUDILLO: FRANCO

El Ejército del Sur continúa recogiendo, en los frentes en que opera, muchos muertos y material de guerra, camiones automóviles y depósitos de víveres del enemigo

Siguen pasándose a las filas nacionales familias y milicianos, que huyen de las crueldades de los rusos españoles

El parte de las operaciones

Boletín Informativo del Cuartel General del Generalísimo. Noticias recibidas hasta las 20 horas del día de hoy, 18 de enero de 1937. EJERCITO DEL NORTE. Sin novedad en todos los frentes, habiendo solamente ligeros tiroteos. Cada día es mayor el número de familias y milicianos que se pasan a nuestra zona, huyendo de las crueldades de la roja. EJERCITO DEL SUR. Por el Ejército del Sur siguen recogiendo en los campos de los frentes de Porcuna numerosos muertos y material procedente de los últimos combates. En el día de hoy han aparecido más de treinta muertos, en su mayoría extranjeros, que habían sido abandonados en su huida por los cimientos rojos. En el frente de Marbella también se cogió al enemigo abundante material de guerra, camiones, automóviles y depósitos de víveres. Salamanca, 18 de enero de 1937. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

De Radio Salamanca y Radio Castilla

HOY SE INAUGURARA LA NUEVA EMISORA DE RADIO SALAMANCA CON UNAS PALABRAS DEL GENERALISIMO FRANCO. Mañana, martes, a las diez de la noche inaugurará "Radio Salamanca" en nueva emisora, de mayor potencia que la actual y destinada a hacer conocer a España y al mundo entero la situación en el territorio nacional. Las nuevas emisiones se titularán "Habla España", y las características de transmisión, son onda de 293'5 metros y 1.022 kilociclos. En la emisión inaugural hablará S. E. el generalísimo Franco y tomarán parte eminentes artistas.

LOS PISTOLEROS DE LA FAI SE OMBAN EN LOS ELEMENTOS DEL STAT CATALA

Elementos importantes del Stat Catalá, están celebrando reuniones en París para tratar de acabar con el predominio anarquista catalán que un día y otro se ceba en los afiliados del Stat Catalá que cada día caen en mayor número bajo las balas de la FAI. AL INTENTAR UN NUEVO ASALTO A LA CARCEL DE BILBAO LOS EXTREMISTAS SOSTIENEN UNA COLISION, RESULANDO MUCHOS MUERTOS Y HERIDOS. El periódico parisién "Le Figaro" da cuenta de que los elementos extremistas de Bilbao han intentado de nuevo asaltar la cárcel con intención de asesinar a todos los presos que allí se encontraban. Los guardias separatistas se opusieron al intento de los asaltantes.

LO QUE DISPONEN LOS MINISTROS RUSOS DE VALENCIA

VALENCIA.—A las cuatro y media de la tarde se reunió ayer el Consejo de ministros marxista. Aunque la reunión duró cinco horas, el camarada Hernández, flamante ministro de Instrucción Pública, declaró a los periodistas que no había nada noticiable y que sólo se ocuparon del despacho de asuntos de trámite. Lo único que les puedo decir es que se ha aprobado un decreto de mi departamento por el que se crean escuelas en los frentes para los milicianos. Y de la nacionalización de los extranjeros?—le preguntaron los informadores. —No se ha podido aprobar por falta de tiempo.

A. FERNANDEZ MARRODAN Hospital Saint Joseph Paris ESPECIALISTA EN RISON Y VIAS URINARIAS RAYOS X. LABORATORIO Vara de Rey, 19 2. Telé 1216

Luego el ministro ruso desmintió únicamente que se hubieran enviado obras de arte español al extranjero. LA PRENSA SOVIETICA CALIFICA DE TRANSCENDENTAL EL DISCURSO DE AGUIRRE. En la emisión de Radio Moscú se recogían los largos comentarios que hace la prensa soviética del discurso del separatista vasco Aguirre. Todos los comentarios son muy elogiosos y algunos califican el discurso de trascendente. A LOS COMUNISTAS LES ESTORBAN YA LOS REPUBLICANOS, LOS SOCIALISTAS Y LOS ANARQUISTAS. Esta tarde y por "Unión Radio" se daba cuenta de un mitin comunista y del discurso pronunciado por el camarada Juan Alcántara. Habló después de la retaguardia y de la necesidad de acabar con sus actuales disensiones, así como de poner fin a las expropiaciones espúricas. A la vez aludió a la famosa quinta columna, que tanta inquietud ha producido y sigue produciendo. Dió cuenta de un telegrama dirigido por Stalin a Largo Caballero en que aquél, al citar la ayuda que presta Rusia a los rojos españoles, dice que no hace más que cumplir con su deber, puesto que si triunfara el fascismo en España tendría serias repercusiones en Rusia. Hace después un balance de la guerra para afirmar que las victorias pasadas no servirán para la victoria final si no se aparta la influencia de los repabli-

canos y anarquistas e incluso de los mismos socialistas. Terminó diciendo que la lucha se halla en un período álgido, sin acordarse que momentos antes había afirmado que los peligros mayores ya habían pasado y que no había por qué dudar del triunfo definitivo. ITALIA Y ALEMANIA REQUIEREN A LAS DEMAS NACIONES A QUE PROCEDAN CON LEALTAD. BURDEOS.—Parece que los Gobiernos italiano y alemán anularán su contestación a la propuesta franco-británica si los demás países siguen faltando a sus compromisos en el pacto de no intervención. SERIA DEMASIADO PEDIRLES CORRRECCION. BRUSELAS.—En la honras fúnebres dedicadas al barón de Burggrave, a la llegada de su cadáver a esta capital, asesiado por los "rusos" españoles, asistió todo el cuerpo diplomático sin más excepción que la del representante del llamado gobierno de Valencia. EL GOBIERNO BELGA REALIZA UNA INVESTIGACION SOBRE EL ASUNTO DEL VOLUNTARIADO. BRUSELAS.—El Gobierno belga, a fin de poner término al reclutamiento de voluntarios, ordenó practicar un registro en el domicilio de tres jóvenes recientemente salidos con dirección a España. El registro ha puesto en poder de las autoridades cartas y documentos que revelan cómo funcionan las oficinas reclutadoras.

conquistado las dos terceras partes del territorio, en el que hoy tenemos las mejores zonas de producción, que han sido brillantemente conquistadas. Después hace observar que el Ejército nacionalista de Franco ha realizado todos y cada uno de los objetivos que se ha propuesto. Recordad Irún, San Sebastián; recordad aquellas magníficas columnas que partiendo de Sevilla fueron venciendo kilómetro a kilómetro por Extremadura y Toledo, para los rojos afirmaban que nunca se conquistaría; además de Talavera, Maqueda, San Martín de Valdeiglesias, etc., hasta Madrid. Recordad que en Sevilla sólo tenían un pequeño sector en la capital, luego todo y seguidamente pueblo por pueblo, hasta dominar hoy en la casi totalidad de las provincias andaluzas. Siempre victoriosas, siempre venciendo, y ante este resultado puede dudarse de que el generalísimo Franco consiga la victoria definitiva? Nunca. Es peccaminoso sólo pensarlo. Irá donde él cree que debe ir. España será lo que Franco y el Ejército español quieren que sea, digna; y ese Ejército, ya es considerado no sólo como el salvador de España, sino como el salvador de Europa. Por esto, nosotros preguntamos a los rojos de Madrid y al desgobernado de Valencia. ¿Tenéis vosotros rojos, algún nombre de capital, villa o ciudad, algún terreno que haya sido nacionalista y actualmente esté en vuestro poder? Decidlo. Os hacemos el honor de que contestéis. Ninguno, ni uno sólo. ¿Dónde están aquellas victorias que constantemente "conseguís", cuando llegáis a decir que Granada, Córdoba, etc., estaban en vuestro poder? ¿Dónde aquella célebre columna del general Miajas que iba a llegar a Sevilla para comerse la Giraldá? ¿Dónde aquellos avances que anunciaban de Barcelona, cuyo resultado era la ocupación de Huesca, Tercel y Zaragoza? ¿Dónde habéis conseguido un sólo triunfo? ¿Dónde está el de aque-

llos sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: la columna célebre de Bayo con la comunicación oficial vuestra de que las Baleares estaban en vuestro poder? ¿Tenéis una siquiera de esas islas? ¿Si la tenéis, decidla. Os desafiamos ante el mundo entero para demostrar todos vuestros embustes y vuestras falacias y decirle desde Radio Club Portugués cómo al una sola de las poblaciones de cuya ocupación os ufanaís está en vuestro poder. Lo nuestro todo es victorias; en cambio, los vuestros todos son fracasos. Engañadéis a los milicianos. Engañáis al pueblo, al infeliz pueblo que os cree y ahora habéis querido también engañar al mundo, pero este se vuelve contra vosotros. Finalmente, habéis pretendido el último embuste, que es una cruel ignominia. Publicáis que vuestro ministro, ex presidente por Lladón, García Oliver, firma una amnistía, haciendo como que perdónabais, cuando la verdad es que sacáis de la cárcel a los presos para obligarles a ir al frente, para ir a las trincheras, pretendiendo hacer creer en ese perdón. Esta es la más cruel de vuestras mentiras, puesto que no los amnistiadis, no. Los sacáis de las cárceles porque os hace falta gente y los obligáis a ir a las trincheras tras el látigo de los oficiales rusos, ametralladoras y pistolas francesas, para que os sirvan de parapeto. Gentlemen ingleses! Legión de Honor francés! Esta es la verdad. Observad si se registra un solo triunfo rojo y si se ha producido una sola derrota nacionalista.

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos terceras partes del territorio continental, ganadas palmo a palmo, metro a metro, kilómetro a kilómetro. Esto en los seis primeros meses de guerra; y es importante preguntar: ¿qué hará el Ejército Nacional en otros seis meses? Acaso no haya terminado la guerra, pero yo soy optimista y creo que sí, que habrá terminado. Hay que reconocer que la lucha ha sido violenta, pero se han

Noticias interesantes de diversas emisoras nacionales y extranjeras. LEGANES.—Después de los combates sostenidos en la Ciudad Universitaria y la Moncloa, las tropas nacionales han conseguido nuevos e importantes triunfos. Todos los objetivos señalados por el mando para la rectificación del frente han sido alcanzados. Por informes de los milicianos prisioneros se sabe que el número de bajas de los "rusos" ha sido de dos mil entre muertos y heridos. La mayoría de ellas causadas por la explosión prematura de una mina que los nacionales hicieron explotar y que los "rusos" habían colocado en el hospital clínico. Las tropas del general Franco ocupan por completo dicho hospital y dominan cada vez mejor sus alrededores. Después de los reveses sufridos por las tropas del general Miaja su situación en este sector es insostenible. BARCELONA.—El gobierno de la Generalidad se ha negado a seguir prestando su apoyo a los marxistas madrileños. Después de la conquista de Aravaca por las fuerzas nacionales Companys ha retirado varios batallones de milicianos y algunos aviones que prestaban servicio en aquel frente, los cuales han regresado ya a Barcelona. BARCELONA.—Se ha hecho pública la respuesta que la Generalidad ha dado al Gobierno rojo de Valencia. Dice así: "Examinada la petición de ese Gobierno, el Consejo de la Generalidad ha acordado: Primeramente. Negar en absoluto la devolución de los 17 millones de pesetas en oro, cuyo destino se desconoce. Segundo. Participar a ese Gobierno la imposibilidad de enviar efectivos militares, toda vez que de momento se carece de ellos, por estar en estudio la reorganización de las Milicias catalanas, visto el peligro que en plazo breve puede correr Cataluña ante el progreso del avance del enemigo, al que cobardemente se le está abandonando Madrid." No puede ser más elocuente esta respuesta, que demuestra palpablemente el miedo que tienen en Cataluña, la desorganización militar de sus milicias de ladrones y asesinos, la impotencia que observan para con Valencia y el deseo de guardarse los 17 millones de pesetas robados en el Grao. Y es de resaltar que los "rusos" de Valencia pretendían coaccionar a Companys para el envío de hombres, amenazándole con implicarle en el robo de los millones que reclamaban. VALENCIA.—El Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores ha dirigido una comunicación a la Federación Socialista Internacional, en la cual le dice que para efectuar una eficaz acción en la guerra civil de España y para que todos los antifascistas se unan en un frente único, que rechace a los nacionales, en las mismas puertas de Madrid, es indispensable la celebración de un Congreso del partido, al que asistan todos los socialistas del mundo. Añade también que en dicho Congreso ha de procederse a los nombramientos de las nuevas comisiones gestoras de Ayuntamientos y además el partido ha de tomar otros rumbos en cuanto a la marcha de su política y de su acción. LONDRES.—Se tienen indicios de que el gobierno de Largo Caballero está llevando a cabo gestiones para trasladar su residencia a Barcelona. Uno de los obstáculos que más parecen dificultar este propósito, es la hegemonía que en Barcelona ejerce el consul ruso Antonov, el cual prevé que si el gobierno Largo Caballero se instala en la capital de Cataluña, ejercerá la autoridad máxima, como gobierno que es de la República y esto contrariaría los propósitos que abri-

Resumen de los seis meses de guerra en España, según Radio Club Portugués. PAREDE.—El locutor español de Radio Club Portugués, en su emisión de la media noche, dijo que iba a ver si podía recoger el resumen, no ya de las veinticuatro últimas horas, sino de los seis meses que hoy se cumplen de la campaña en España de las fuerzas nacionales contra el comunismo y separatismo, que ha hecho el capitán Botelho Munich, y del que dijo tenía mucho que aprender. Es cierto—dijo el locutor—que hoy hace seis meses que comenzó esta cruenta guerra, circunstancia que yo no recordaba. Estos seis meses demuestran lo que es y lo que puede ser España; es decir, lo que puede suceder bajo la gobernación de Franco. Hace seis meses tenían en su poder los rojos Sevilla, Badajoz, Cáceres, Córdoba, Huelva, Málaga, Jaén y, en general, todo el territorio en que hoy dominan. En su poder estaba la frontera de Portugal; pero poco a poco se les fue arrancando y pronto la frontera luso-española fué arrebatada a los rojos para satisfacción de Portugal y para bien de España. Los nacionalistas, que sólo tenían Sevilla en Andalucía y sólo una parte de la capital, han llegado a la posesión que hoy dominan de las dos tercer

# Doña Francisca Sáez de Villarreal Lahera

(Viuda de don Gregorio Larriba)

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 87 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Sus desconsolados hijos don Nicolás (coadjutor de Santiago el Real) y Doña María Paz; hermana política D. Diosina Larriba; sobrina D. Francisca Fernández Sáez de Villarreal; sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan dolorosa pérdida y les ruegan una oración por el alma de la finada y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor especial les quedarán agradecidos.

Logroño, 19 de enero de 1937

FUNERAL Y MISA DE REQUIEM.—Mañana, a las DIEZ, en Santiago el Real y el jueves, a las DIEZ, en Santa María de la Redonda.  
CONDUCCION DEL CADAVER.—HOY, a las DOCE y CUARTO.  
IGLESIA PARROQUIAL.—Santa María de la Redonda.  
CASA MORTUORIA.—General Espartero, número 10.

LA FAMILIA NO RECIBE EN ESTE DIA

Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1754.

gan los comunistas de hacerse dueños de los destinos de Cataluña.

De todos modos las gestiones continúan y no sería nada extraño se llegara a encontrar una fórmula de avenencia, ya que Largo Caballero tiene verdadero empeño en ausentarse de Valencia, por no considerarse completamente seguro en esta capital.

MARELLA.— La población civil ha acogido con gran entusiasmo a las tropas que le han libertado del bolchevismo. El material recogido es importantísimo, figurando centenares de fusiles y ametralladoras de procedencia checa, rusa, francesa, etc.

Las fuerzas nacionales continúan avanzando hacia el Este, tanto por la costa como por el interior.

SAINTE-NAZAIRE.— El vapor "Cabo Sillero", que contenía 1.500 toneladas de víveres para los marxistas españoles, en vista de no poder entrar en Bilbao, ha fundado en este puerto, donde esperará órdenes del comandante de Valencia en Londres. La tripulación la componen once marinos, siete de los cuales quieren ir a Barcelona con sus propios medios y los restantes quedarán en Francia.

BIARRITZ.— Fugitivos llegados hoy de Bilbao confirman que pasan de mil las víctimas en los sucesos originados como represalia por los bombardeos de los nacionales. Las fuerzas de Aguirre fueron impotentes para dominar a los asesinos. El poder de los nacionalistas es un mito, ya que Aguirre está dominado por los anarquistas.

MARSELLA.— Ha zarpado en dirección a Alicante el destructor argentino "Tucumán", con víveres y medicamentos destinados a las Legaciones extranjeras refugiadas en Alicante.

BRUSELAS.— El periódico "Le Peuple" publica extensos detalles del bombardeo del vapor ruso "Komsomol", por un barco de guerra nacional español en Gibraltar.

El crucero "Baleares" hizo cerca de 27 disparos de cañón contra el "Komsomol", que muy pronto se vio envuelto en llamas.

MILAN.— El general Mangada, cuya graduación fué concedida por los marxistas, ha sido desistido y enviado a Alhaceta, a resultados del expediente instruido contra él.

BARCELONA.— Azafra partirá próximamente para Valencia, de donde se trasladará también a los frentes. Su viaje tiene por objeto señalar con su presencia la máxima autoridad del Gobierno ruso.

PARIS.— A lo largo de las costas del Mediterráneo, un torpedero francés fué bombardeado por un avión extranjero, de nacionalidad desconocida. El navío no sufrió daño alguno, ya que las cinco bombas que arrojó el avión cayeron a gran distancia.

GIBRALTAR.— Tres viajeros americanos fueron detenidos por llevar camisas y gorro de falangistas. Después de cambiar de vestido fueron puestos en libertad. Los detenidos viajaban en un vapor norteamericano que hace un cruceo por las costas españolas y desembarcaron en La Línea, donde compraron los vestidos que causaron su breve detención.

GINEBRA.— El "Diario de Ginebra" publica un artículo del ex-presidente de la República don Niceto Alcalá Zamora, quien dice que el frente popular español ganó las últimas elecciones con ilegalidad y por la violencia. Si la misma se apodera de las calles fué debido a la debilidad del gobierno de entonces.

BUENOS AIRES.— "La Nación" publica un artículo del ex-presidente del Consejo de ministros español don Alejandro Lerroux, titulado "España nace a una nueva vida en el crisol del sufrimiento", en el cual dice que "está franca, real y totalmente al lado del movimiento".

ROMA.— El "Correo de Italia" dice que la gran estafa que anunció el día 12 se ha cometido. El gobierno de Valencia ha promulgado la ley nacionalizando a los súbditos extranjeros que se encuentran en sus milicias. Esta maniobra pretende neutralizar toda política que tienda a localizar la guerra dentro de

España y la petición de Alemania e Italia de la repatriación de todos los extranjeros que luchan en España.

Otro periódico italiano comenta el envío del oro del Banco de España a Francia y dice que si fuese porque no lo pueden guardar, sería lo mejor, aunque demostraría que no es verdad cuanto dijo sobre su autoridad el gobierno de Valencia. Pero lo más probable es que el envío sea para garantizar el pago del material francés y ruso que se envía a los marxistas españoles.

VALENCIA.— La respuesta del Gobierno de Moscú a la nota del Gobierno inglés sobre el envío de voluntarios rechaza de plano las principales proposiciones inglesas y dice que esa medida es prematura y unilateral.

ROMA.— La nota italiana en contestación a la inglesa será entregada mañana. En los círculos bien enterados se dice que será realista y aludirá a las contestaciones de Francia y Rusia y a la ley promulgada por el gobierno de Valencia nacionalizando a los extranjeros que combaten en las milicias rusas.

LONDRES.— Cada día se acentúa más la opinión de que la escuadra inglesa no debe vigilar las costas españolas.

LONDRES.— Se ha reunido el Subcomité de no intervención. Continúa el estudio del plan de fiscalización.

## Información recibida de Vitoria

### UNA HAZAÑA DE LOS REQUETES

VITORIA.— En la mañana del día 11, a las nueve, dieciocho voluntarios de la séptima Compañía del Regimiento de Alava, al mando

que es jefe, salieron a verificar un reconocimiento por el monte Gorbea, internándose en zona enemiga. Dos horas después llegaban con todo género de precauciones, a las inmediaciones de la Casa Forestal del Berrettin, en cuyo punto comprobaron la existencia de un núcleo enemigo. Le atacaron por sorpresa, y le obligaron a desalojar sus posiciones, poniéndoles en vergonzosa huida, no obstante su superioridad numérica y la ventajosa situación que ocupaba.

En su huida el enemigo abandonó 25 fusiles, cartucheras, mantas impermeables, cascos de acero, munición, dinamita, comestibles, cazado, zamarras, polainas, toldos de lona, correspondencia, etc.

Por la documentación recogida se sabe que los sorprendidos pertenecían a la compañía "Jagi-Jagi" (Alcira, Alerta), del batallón "Lenao-II" (Antes morir), compuesta de noventa y tres soldados.

ASESINARON A SU PADRE Y TRES HERMANOS Y ESTUVO ESCONDIRDO EN UN PANTEON DOS MESES Y MEDIO

Esta tarde a primera hora eran presentados a un requeté vizcaíno, recientemente evadido de Bilbao, los dos hijos del comandante Lechaso, asesinado allí como es sabido. El requeté, al estrechar la mano de los dos jóvenes, les ha dicho con acento emocionado: —Su padre murió como un valiente valiente.

Luego ha explicado cómo estuvo presente en el ignominioso hecho. Este requeté ha estado durante dos meses escondido en un panteón del cementerio, arregiéndose Dios sabe cómo para vivir allí.

Desde su escondite oyó todo cuanto se habló durante el asesinato del señor Lechaso, y cómo éste respondía gallardamente.

El requeté en cuestión sabe que los marxistas y separatistas de Bilbao

HOY  
**Teatro Moderno**  
**ESKIMO**  
(EN ESPAÑOL)  
Una gran película documental  
Nota.—Por el largo metraje, no se proyectará ningún complemento.

le han matado a su padre y tres hermanos.

### LA RIFA DE SAN ANTON

Se celebraron el domingo los festejos populares con motivo de la rifa de San Antón; los números agraciados son:

Primer premio.—Un cerdo de 28 arrobas, tasado en 700 pesetas, al número 8.887.

Segundo premio.—Otro cerdo de 26 arrobas, tasado en 600 pesetas, el 29.262.

Tercer premio.—Una máquina de coser "Alfa" u otro objeto tasado en 400 pesetas, el 62.561.

Cuarto premio.—Un estuche con cubiertos de plata, u otro objeto tasado en 200 pesetas, el 41.964.

Ocho premios, a elegir, de 100 pesetas cada uno, los números 8.222, 7.063, 6.599, 68.194, 94.143, 550, 26.249 y 40.104.

### SE PONE EN VIGOR UN REGLAMENTO PROVINCIAL DE UTILIDADES

La Diputación Provincial ha dispuesto:

Primero.—A partir de esta fecha se pone nuevamente en vigor el "Reglamento del Impuesto sobre las Utilidades de la Riqueza Mobiliaria de Alava", aprobado por acuerdo de V. E. fecha 23 de febrero de 1935 y que por el día 21 de septiembre del año citado quedó en suspenso.

Segundo.—Igualmente se pone en vigor el "Reglamento para la exacción de la contribución de Utilidades a los comerciantes e industriales individuales", aprobado y sustituido, respectivamente, por los acuerdos ya indicados, pero limitando su aplicación, por ahora, a los que actualmente controlan su negocio por medio de contabilidad adecuada.

Tercero.—En consecuencia, queda anulado el acuerdo de este Centro, fecha 21 de septiembre de 1935 y cuyos efectos están en oposición con el presente.

Cuarto.—Los tipos de imposición que se reimpondrán en virtud de este acuerdo se aplicarán a los períodos de imposición que fenezcan con posterioridad a la fecha de aprobación de este acuerdo, aplicándose el prorrateo que correspondiera a los que, en parte, comprendan fechas anteriores a este proveído.

## Información facilitada desde Pamplona

PAMPLONA.— La Diputación ha acordado establecer 23 escuelas temporales cuyo funcionamiento terminará con el mes de marzo y serán regentadas por maestras navarras.

En Carescillo han sido detenidos los hermanos Julio y Plácido Valdemoros que intentaron agredir al guardia jurado cuando practicaba pesquisas para descubrir a los autores de una tala de árboles.

Comunican de Estella que cuando crendaba con una pistola ametralladora el joven de 15 años José Montero, se le disparó el arma y uno de los proyectiles le atravesó el pecho produciéndole una herida de carácter grave.

En el teatro Olympia se celebró ayer la inauguración de los Comedios organizados por la Falange como "Anillo de invierno".

El acto fué de una gran simpatía, asistiendo las autoridades militares, civiles y eclesiásticas.

En el frente del escenario se había colocado un retrato de José Antonio Primo de Rivera y al lado de la bandera nacional, las de Alemania, Italia, Portugal y de Falange.

Los niños que recibirán asistencia en dichos comedios son 170 a los que el Obispo de Pamplona dirigió la palabra en tonos paternales, cantándose al final el himno nacional-sindicalista alemán y el de Falange.

En el hospital de Alfonso Carlos se celebró ayer la audición con que el Orfeón Pamplonés obsequiaba al Prelado de la diócesis, Monseñor Olaschea.

La concurrencia fué muy numerosa, figurando todas las autoridades y asistiendo también los heridos hospitalizados.

Los invitados fueron obsequiados por la Junta Carlista de Guerra y el acto resultó de gran solemnidad.

En la Iglesia de San Agustín se han verificado esta mañana solemnes funerales organizados por la Hermandad de la Pasión, dedicados en sufragio de las almas de sus socios falle-

cidos entre los que figuran 16 mártires de la Religión y de la Patria.

El próximo sábado saldrán con dirección a Zaragoza los Pelayos de Pamplona, expresamente invitados. Estos serán acompañados por algunas autoridades y la banda de música del Regueta.

El domingo cantarán el coro de Pelayos una salva en el templo del Pilar y en honor de los visitantes se celebrarán diversos actos.

En Acedo, Yanci y Vera, se celebraron ayer diversos actos organizados por la Comisión Tradicionalista, con motivo de la bendición de banderas de Margaritas y Pelayos.

## Noticias radiadas a última hora por la emisora portuguesa

MADRID.— El diario comunista "C N T" anuncia la detención de 35 personas, descubiertas después de un registro practicado en un hotel.

Entre los detenidos figuran algunas personalidades de extrema derecha.

MADRID.— La propaganda para intensificar la evacuación ha entrado en una nueva fase.

Después de utilizar todos los aparatos de telefonía sin hilos, proclamas, manifiestos, etc., ahora circulan autobuses con grandes carteles y altavoces que se detienen ante cualquier grupo intimidando al vecindario para que abandone la capital.

Por este procedimiento se consigue que salgan por las mañanas algunos contingentes de mujeres, ancianos y niños.

BIARRITZ.— Por unos evadidos llegados hoy de Bilbao, se afirma que el número de personas detenidas y asesinadas por los extremistas como represalia por un bombardeo de los aviones nacionales, pasan del millar.

Asimismo manifestaron que los separatistas vascos fueron impotentes para evitar los desmanes causados.

Los evadidos agregan que el poder y autoridad de los nacionalistas vascos son nulos.

Aguirre está cometido a los anarquistas, que han vuelto a imponer en la ciudad el reinado del terror.

PARIS.— Radio Club Portugués anunció que un navío de guerra nacional bombardeó a las dos de la madrugada del lunes, la costa barcelonesa. Cuando se encontraba a 23 kilómetros de la costa abrió fuego, lanzando treinta tiros sobre Manjuiñich. Cuando pasó frente al puerto, a unos 18 kilómetros no abrió fuego.

## La inauguración del Secretariado de la Obra Nacional Corporativa

En Burgos ha tenido lugar la inauguración y bendición solemne de los locales que en la calle de la Moneda número 21, ocupa la Obra Nacional Corporativa.

El local está presidido por la imagen de Jesús Crucificado, rodeada con dos banderas nacionales; puede igualmente de la pared, un precioso cuadro con la efigie del Jefe del Estado General Franco.

De la Comunal Tradicionalista estuvieron presentes los señores Zamudio, Arauz de Robles, Melgar, Pujol, Viza, Echevarrieta, Esteban (don Pedro), Martínez Burgos, Cortés, Martí y otros muchos.

El presidente de la Obra Nacional Corporativa, señor Varón, inició los discursos, glorificando la significación del acto y terminó dando tres vivas: uno a Cristo Rey, otro a España y otro al Generalísimo Franco, vitores que fueron repetidos por el público en medio de grandes aplausos.

A continuación tomó la palabra el delegado obrero, señor Cuadra, quien afirmó rotundamente que España es encamina del modo más directo hacia el corporativismo. "En la Obra Nacional Corporativa—dijo el orador— vemos nosotros, los obreros católicos, la síntesis de nuestras aspiraciones de toda la vida".

El señor Manzano, por la clase patronal, leyó unas cuartillas haciendo la apología de esta cruzada contra el marxismo, y abogando por la unión fraternal de patronos y obreros, condición indispensable de la reconstrucción y engrandecimiento de la Patria.

Habló por último el señor Arauz de Robles que, tras examinar la nefasta labor hecha desde el 14 de abril por las hordas revolucionarias, afirmó que la Obra Nacional Corporativa va contra todos los errores pasados y prepara el orden nuevo económico, social y político de España.

No se debe argüir que los que estamos en retaguardia tratamos de provocar divisiones, pues ello es una profundísima equivocación. Lo que no nos perdonarían esos muchachos que están en el frente reconquistando a España, es que, cuando llegasen a sus pueblos encontrarán que todo estaba lo mismo que antes y que los patronos y obreros continuaban peleándose. Eso no nos lo tolerarían, por ello, cuando regresen deberán dar se cuenta que todo ha cambiado, de que se ha operado una profunda transformación. Todo ello ha de lograrse, por tanto, antes de que los combatientes vuelvan.

Reclamamos a los patronos y obreros, primero para que se enfundan respecto a sus intereses, segundo para que se pongan en condiciones de renovar los contratos colectivos y

LA SENORA  
**Doña Emilia Rodríguez Peso**  
FALLECIO EN ISLALLANA, A LOS 72 AÑOS DE EDAD  
habiendo recibido los Santos Sacramentos  
R. I. P.  
Su desconsolado esposo don Vicente Cuadra; hijos don Damián y doña Martina; hijos políticos doña Leonor Rodríguez y don Gregorio García; nietos, sobrinos y demás familia, participan a sus amistades tan triste pérdida y les ruegan la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan a los actos abajo indicados, por cuyo favor les quedarán muy agradecidos.  
Logroño, 19 de enero de 1937  
Conducción del cadáver.—Se efectuó ayer.  
Iglesia Parroquial.— Santa María de la Redonda.  
Casa mortuoria.—Ermamos Moroy, número 1.  
Agencia Fúnebre Berger. — Sagasta, 27. Teléfonos: 1119 y 1754.

## Información recibida de Burgos

### VIARIOS ACCIDENTES Y UNA DETENCION

BURGOS.— Cuando esta mañana se dirigían a Burgos ocupando un automóvil el industrial de Valladolid Francisco Alonso Alonso, de 42 años, y Rafael Pesa, de 43, a unos siete kilómetros antes de llegar a la ciudad chocó el vehículo contra un árbol, quedando los ocupantes tendidos en la carretera privados de conocimiento.

Otros viajeros que venían en otro auto a continuación los recogieron y trajeron a la Casa de Socorro, curándose a ambos de lesiones de pronóstico reservado y pasando después al Hospital Provincial.

A mediodía se cayó al cauce que pasa junto al campo de deportes de La Serna, la sirvienta María Pérez, de 15 años.

Varios transeúntes la sacaron del agua y la llevaron a la Casa de Socorro, donde se le aplicó enfriamiento general, pasando al mismo beneficio establecimiento.

Una máquina de eserrar atrapó esta tarde una mano a Isaac Martínez, de 22 años, cuando estaba trabajando en una fábrica propiedad de una tía suya.

Resultó con lesiones de consideración, siendo asistido en la Casa de Socorro.

En Quintana de Lara y por recasar cantidades protestando que ora para la Cruz Roja, ha sido detenido un individuo llamado Víctor Vargas Santa María, residente en Burgos y que anteriormente había sido expulsado de la benéfica institución a la que pertenecía como camillero.

El mencionado individuo ha ingresado en la Cárcel.

## Notas militares

EXPEDIENTES.— Por orden de la superioridad quedó en suspenso toda tramitación de expedientes de promoción de primera clase, razón por la que no era admitida la documentación que a tal objeto se presentaba en este Gobierno militar.

Ordenado nuevamente su tramitación, pueden los que se crean con derecho a ello y lo tengan solicitado, hacer entrega de los documentos que les convenga aportar.

Los nuevos solicitantes dirigirán sus instancias al excelentísimo señor general jefe de la Sexta División, presentándolas, para su curso por este Gobierno Militar, en los Cuorpos a que pertenecían los soldados a los cuales benefició la promoción.

DESCRIPCION NACIONAL.— Los cabos Socoro Elizari y Marcelino Martínez, y artilleros segundos José Calvo, Marcelino Losada, Luis Losada, Vicente Espila, Doroteo Yanguas, Vicente Salvador, Amador Iglesias, Mariano Castillón, Angeles Solares, Aurelio Escudero, Marino Moreno y Emilio Arceval, del 12 regimiento de Artillería Ligera, contribuyeron con sus haberes a la suscripción Nacional para el Ejército.

Es sumamente grato la repetición de actos como el presente, que demuestran generosidad y patriotismo en quienes los practican.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY.— Parada. Guardia de la prisión de la Escuela Industrial, Artillería guardia de la Cárcel Provincial, Infantería: Hospital Provincial, Correos y Telégrafos, Estación del ferrocarril y Telégrafos, Voluntarios de Clavijo. Jefe de día, comandante de Infantería, don Teófilo Hernández Pérez. Imaginaria, comandante de Ingenieros don José de las Rivas Amorena.

## El Carlismo es ante todo una doctrina, una fe

El Carlismo no es sólo una actitud, es, ante todo, una doctrina, una fe.

El Carlismo no renuncia a su programa, que resuelve todos los problemas. Por implantarlo lucha desde el primer momento y en primera línea.

Nuestro espíritu es el que vibra en la Bandera, que es hoy, otra vez, la bandera de todos. Nuestro espíritu es el que vibra en un himno, que es hoy, otra vez, el himno de todos. Nuestro espíritu interior, mañana unas instituciones, que serán, otra vez, las instituciones de todos. El Carlismo no es sólo una actitud, sino el espíritu español conservado, frente a todo y frente a todos, a través de un siglo, para poder ofrecer hoy intacto, inmaculado, a la Nueva España, que podrá ser así, otra vez, la España eterna.

También en Logroño existen individuos no sólo oñenistas, sino dependientes, industriales y propietarios que no se han enterado de que estamos en guerra; ¡ya se enterarán!

# La acostumbrada charla del general Queipo de Llano

Buenas noches, señores. Ante todo, quiero advertir que al terminar esta charla va a dirigirse la palabra a los obreros en general y principalmente a los obreros catalanes, un obrero que ha podido escapar de Cataluña y que ha venido a contarme sus culpas, o para mejor decir a los marxistas, que ha tenido la desgracia de salir del "paraíso" marxista para venir a sufrir en este "infierno" fascista de Sevilla.

Ante todo, señores, he de hablaros de la indignación grandísima que me ha producido hoy la lectura de una carta que amablemente me ha escrito un navarro, que es navarro de cuerpo entero y español cien por cien, con motivo de la lectura de la charla en que yo hablé de aquel mal fraile de Bilbao que dirigió una carta ofensiva para España a ese peléle presidente de república de broma, que se llama Aguirre. Esa carta llega muy oportuna, precisamente a continuación de esa carta maravillosamente escrita y mejor pensada que con el Cardenal Primado de España confiesa a unas superelecciones de ese señor Aguirre.

Recordó el general, al ocuparse de Aguirre, que era hijo de un modesto chocolatero, que, en honor a la verdad, hacía un magnífico chocolate, pero que con su fortuna quiso dar una carrera y convertirse en gran señor a quien había nacido para pinche de la chocolatería. Desde que subió al poder, por obra y gracia de Indalecio Prieto, su protector, su espíritu megafoniano le hizo creer que estaba en el trono de Euzkadi, como él le llama, y ya se ha dicho con qué pompa vive instalado en el Carlton, uno de los mejores hoteles de España, que lo ha convertido en Palacio de la presidencia de la república de Euzkadi. Habló también de que, lo mismo que a Azáña, le dio por montar a caballo, para lo cual, después de encargarse unas magníficas botas en casa de Villarejo (ya envió el importe del anuncio), empezó a montar y todos se preguntaban la razón de esa afición al deporte hípico, cosa que recientemente se ha averiguado. La razón no era otra sino que se pensaba un ataque a fondo contra nuestras finanzas, que había de empezar por Olas y terminar por la ocupación de Vitoria, donde entraría Aguirre a caballo, sin duda para conmemorar a Espartaco cuando entraba a Madrid y acaso pensando que, pasando el tiempo, en la Plaza Mayor se colocaría su estatua en un homenaje al vencedor. Llegó el día de la ofensiva y se fué en automóvil hasta Ubidea, donde esperó a que sus fuerzas rompieran nuestras líneas y poder así entrar en Vitoria; pero no contaba con la huérfana, que apareció en forma de coronel Camilo Alonso, quien al ver el ataque impetuoso de los vascos cedió terreno formando una bolsa de alguna importancia, en la que se metieron los vascos y, como toda bolsa tiene una cuerda que cuando está llena se aprieta, así la que esperaban victoria se convirtió en tragedia de derrotas, gracias al "genio" de Aguirre. La bolsa se cerró y los rojos separatistas sufrieron el tremendo desastre de todos conocido. El pobre Aguirre tuvo que volver a Ubidea con las orejas caídas y así entró en Bilbao para renegar hasta de la hora en que se le había ocurrido montar a caballo para hacer el ridículo que había hecho. ¡Pobre Aguirre! No tuvo ni siquiera el consuelo de una bala caritativa que le aliviara de la situación. Bien es verdad que, como buen cobarde, tampoco se acercó al lugar en que fuera posible; pero acaso luego, salvo que consiga huir al extranjero llevándose el producto de sus rapinadas al frente de esa ridícula república.

El Gobierno nacionalista, quizá por razón del ridículo o quizás por las divergencias que tiene con los extremistas, presentó la dimisión, acaso para facilitar a Azáña, que la presentó también para poder así escapar de España y no sólo no lo ha conseguido, sino que los anarquistas lo tienen encerrado en Monserat. Es muy posible que Aguirre hará exactamente lo mismo en un plazo muy breve. Todos los traidores acaban de la misma manera. Era por eso por lo que quería dejar el gobierno? Quizá lo fuera, porque el hermano del fundador del partido vasco, Luis Arana, ha escrito una carta dirigida a los dirigentes del partido nacionalista vasco, en la que se separa del mismo. El caso es que la carta la ha escrito, pero no se le ha dado publicidad, y algunos que se han permitido hablar de ella han sido apesadumados y parte condenados a muerte. Esta es la libertad de que blasonan

esas canallas que son capaces de fusilar a quien se le ocurra hablar de una carta. El general mostró duda de si Luis Arana ha escrito esa carta arrepentido de ver a la Patria en la situación en que se encuentra debido a marxistas y nacionalistas o quizá al ver que no había fuerza humana, ya que las tres cuartas partes de los españoles están dispuestos a luchar hasta hacer desaparecer a la canalla marxista y a lo que huele a frente popular, pues perderán el derecho a ser españoles no sólo los que formaban el frente popular, sino esos hombres que con cultura son capaces de alarse a los sin Dios y sin Patria. Estos—dijo—debieron haberlo perdido hace tiempo. A continuación fingió dramáticamente las doctrinas de Sabino Arana, al que calificó de loco por adjudicarle el más leve calificativo que merecía. Todas estas ideas—dice—me las ha recordado en su carta el navarro Mariano Ros. Dió lectura a la carta en la que hace alusión al libro de Arana, "86-10 por Dios", editado en 1914, y a otros dos titulados "Pensamientos de Sabino Arana y Goiri", editado en 1932 y "La fiesta de Euzkadi celebrada en Vitoria en 1934". En la carta condena el terrible daño de los separatistas que han envenenado el alma de los vascos, principalmente en Vizcaya y Gulpúzcoa y también un poco en Alava y Navarra, y se ocupa del ígora Euzkadi askatuta para condenarlo energicamente; dice que, desgraciadamente, son muchos los sacerdotes y principalmente frailes, separatistas, propagadores de ese veneno, a los que necesariamente habrá que aplicar el rigor de la justicia, y también a alguien algo más que cura y fraile. También incluye una cuartilla en la que van recopilados los más canallasos insultos que la Patria española, todos ellos extraídos de esos libros de Arana o de seis intervenciones en público que se han propagado merced a ese principio de que el pensamiento no delinque y que todos los pensamientos son respetables. ¡Maldita mil veces la Constitución que castiga por atentado a un hijo cuando ataca a su madre y permite que los ciudadanos ataquen impunemente a su Patria! Es preciso que esto no se vuelva a tolerar jamás.

De guerra dijo que había muy poco. En el frente Norte no ha habido novedad y en el de Madrid sólo en Las Rozas hubo un violento intento de ataque que fué también violentamente rechazado. Los rojos se dedican a hacer una serie de tonterías, sin duda con el propósito de seguir levantando el espíritu de los milicianos, si dándose cuenta de que los milicianos sin espíritu y que hasta la hez internacional sólo sabe defenderse en las fortificaciones. Después se refirió a las operaciones del Sur, en las provincias de Córdoba y Jaén, donde, como se sabe, dejaron setecientos muertos, material de guerra que llenó veinte vagones de ferrocarril y veintiocho camiones y coches y aún no ha terminado, pues hoy, después de unos veinte días, se ha practicado un nuevo reconocimiento por los olivares que tuvieron lugar las batallas y han sido encontrados los cadáveres de un oficial y siete carabineros; ocho extranjeros y siete oficiales, un sargento y dos soldados del ejército rojo, así como material que detalla. En el sector de Marbella, hoy, se ha intentado por el enemigo realizar un pequeño ataque, pero nuestras fuerzas, siempre prevenidas, salieron al encuentro de los atacantes, a los que persiguieron sin poder darles alcance. Parece que también estos portecian al "batallón de los galgos". También se ha cogido importante cantidad de material, del que mañana podrá dar detalle.

Para demostrar las "ventajas" de las mentiras de los marxistas dió cuenta de dos sucesos en el sector de Marbella en el día de hoy. Cuando por la carretera de Marbella a Coin iban nuestras fuerzas, apareció un coche ocupado por dos titulados capitanes, un teniente y un mecánico. Al encontrarse con nuestras fuerzas, creyendo que era alguno de los batallones suyos, conversaron animadamente y dijeron que iban a Marbella, porque les habían afirmado en el mando que habíamos sido rechazados y se proponían inmediatamente formar dos nuevas

compañías de milicianos en Marbella. En el momento en que ocurría esto en la carretera a Marbella, llegó un coche ligero ocupado por cuatro anarquistas de la F. A. I. que no querían defenderse ante nuestras fuerzas, pues, por lo visto, suponiendo que eran suyos, viáran derecho a parar a los de la F. A. I. En vista de que no paraban, empezó a funcionar la ametralladora, y entonces bajaron del coche; pero, malhumorados sin todavía sospechar que podrían ser nuestras fuerzas, dijeron que iban a Marbella porque les daba la gana, pues querían tomar café en dicha población. Naturalmente que los pretendidos capitanes, el teniente y los de la F. A. I. fueron detenidos y sometidos a sumarios.

Por último, dijo que, como se había puesto serio desde el principio, debido a la indignación que le ha producido todo eso de la canalla nacionalista vasca, no quiere terminar sin aludir a algunas noticias jocosas que tiene en sus notas del parte rojo. Según una, "hace pocos días salieron cuatro aviones con el propósito de bombardear alguna población de las nacionales. Se les acabó la gasolina y aterrizaron en un campo, preguntando dónde podían repostarse a unos guardias civiles. Los guardias, previas algunas preguntas, los detuvieron y los llevaron a Burgos, donde fueron encarcelados y condenados a muerte, cosa que ellos nunca esperaban, porque eran fervientes católicos, hasta el punto de que el capellán de la cárcel, al ser ejecutados dijo: "Cuatro ángeles que han entrado en el Cielo". Hay muchos—agrega—que no han cometido otro delito que el de estar al lado del gobierno legítimo. ¡Y pensar que todo esto lo dicen ahora, naturalmente mentira, con el propósito de abundar en su campaña de que al comunismo ni al socialismo son enemigos de la religión! Eso que lo digan las iglesias destruidas y los sacerdotes y religiosos asesinados.

Otra noticia es de la emisora de la FAI de Barcelona, en la que se afirma que el fascismo italo-germano tiene esclavizada a la España de Franco, que tiene que hacer lo que dice Hitler o Mussolini. Que Mussolini ordenó a Franco hace pocos días la toma de Málaga y había tenido que ir a infantarlo porque lo ordena el Duce. El general comentó diciendo que Málaga, a pesar de las bravatas de la FAI y de Barcelona caerá cuando él lo ordene, que será pronto, sin que para ello surjan órdenes de Mussolini ni de Hitler. También dicha emisora se ocupa del bombardeo de Málaga y dice que el Ejército de Franco está bombardeando todas las ciudades abeltas y, por tanto, su ejército, el rojo, debe bombardear también todas las poblaciones en poder de los nacionales, aunque otra cosa piense el Largo Canallero o el Canallero corto, al que los anarquistas no obedecen.

Otra noticia que ha causado indignación es la de que "Rosenberg, al observar que Valencia era bombardeada por la escuadra nacional, tomó un avión y se dirigió a Málaga, por lo que Largo Canallero ha tenido que salir al paso de rumores y decir que Rosenberg ha ido a Málaga en visita de inspección, en vista del avance de las tropas nacionalistas". En Málaga dijo el general, es seguro que nadie ha visto a Rosenberg, sino que, como buen cobarde que ordena los asesinatos desde su mesa de despacho, huye ante el peligro de las "piloras".

"El Echo de París" publica una información acerca de la campaña que "Unión Popular" de la juventud francesa está realizando para la vuelta de los franceses que vinieron para luchar en España. Tienen ya datos sobre la cantidad de muchachos que fueron engañados al frente español, la mayoría de 14 años, algunos de los cuales intervinieron para poner de manifiesto la brutalidad con que son tratados por los oficiales rusos. Ya les duele eso, precisamente, el que sean oficiales rusos los que maltratan a los jóvenes franceses.

Se ocupó también de los asesinatos cometidos en Bilbao recientemente, debido a un bombardeo de la aviación nacional, asesinatos que en principio se cifraron en doscientos y ahora hay quien los eleva a ochocientos, y dijo también que en Santander han sido asesinados otros doscientos hombres de orden, entre los cuales figura un subdito francés, cuyo único delito era llevar escondido un rosario.

Dijo que en Madrid se protesta por las facultades omnímodas concedidas a los comités de vecinos que de una función protectora para la que se decían creados se han convertido en centros de persecución para los que ocupan las viviendas.

Por último, dedicó unos cuantos párrafos a su "gran amigo" el general Mijajas, al que calificó de ridículo fantoche, puesto que no es el pueblo de Madrid el que se defiende sino la hez internacional mandada por oficiales rusos; y después de afirmar que de no haber surgido la traición de los marinos de la escuadra que obedecieron las órdenes de aquel nefasto ministro de Marina el tristemente célebre boticario, que ordenó asesinar a los jefes y oficiales y echarlos al mar, el movimiento no hubiera durado más de ocho o diez días. Dió lectura a los donativos y se despidió "hasta mañana".

# De la Alcaldía

Por la Alcaldía y en vista de que, debido a la poca anchura de la calle Rodríguez Paterna, con frecuencia se originan conflictos, motivados por la circulación rodada, teniendo necesidad incluso de montar los vehículos en las aceras, cuando se cruzan dos de ellos y con el consiguiente peligro para los transeúntes, a fin de normalizar el tránsito por la misma, se ha dispuesto, que la circulación rodada tenga efecto en una sola dirección, siendo la entrada por la Plaza de Amós Salvador y salida por la Ronda del Pósito.

La Alcaldía espera que los conductores de vehículos cumplan esta orden, ya que la informa el deseo de procurar un bien al vecindario, y advertirle que en caso contrario, impondrá las debidas sanciones a los contraventores.

En el día de hoy los vigilantes de Consumos han realizado un decomiso de diversos productos, que sin satisfacer los derechos fiscales, intentaba introducir el vecino de Albeida Donato Gómez, habiendo sido sancionado la falta con el pago de cinco veces los derechos y pérdida de la mercancía, la que ha sido donada para mejorar la comida de la Cantina Escolar de las Escuelas de Gonzalo de Berceo.

Entre las denuncias presentadas por la Guardia Municipal y sancionadas en el día de hoy figuran las siguientes:

Una por ejecutar obras sin permiso, otra por pasar con bicicleta por los paseos del Espolón, otra por sacudir ropas después de la hora señalada, otra por depositar basuras en la vía pública y otra por pasar por las platibandas del Muro de Cervantes, originando daños.

Por don Víctor Lorza ha sido enmendada la cantidad de doce pastas para costear la asistencia durante un mes de un niño a la Cantina Escolar, y la misma ha sido enviada a la Escuela de Gonzalo de Berceo.

# Ha muerto un hijo del jefe Nacional de Falange Española

En Salamanca ha fallecido el día 17 de enero, Manuel Hedilla, hijo menor del jefe de la Junta Nacional de Mando de Falange Española.

El entierro del cadáver, verificado al mediodía de ayer, constituyó una imponente manifestación de duelo, en la que participaron personalmente varios elementos de otras capitales próximas.

Nos sumamos sinceramente a las manifestaciones incontables con que la Falange nacional habrá testimoniado su sentimiento al jefe nacional de la Falange y le transmitimos el dolor que embarga a la organización provincial de Logroño, tan sincera en su tribulación como en su afecto al destacado dirigente y los suyos, acaecido en estos momentos de agresta, y tan entusiasta del patriotismo que anima a la Falange, que el camarada Hedilla conduce, en la obra de difusión y recuperación de España.

# Santo Domingo

Falange Española de las Jons organizó un merecido homenaje a la imperial nación amiga Italia y en beneficio del "Auxilio de Invierno", organización que tan de buen grado fué recibida por la ciudad, que lo testimonió la taquilla, en la que a las tres de la tarde no había ni una localidad ni una sola entrada de general.

Antes de la hora anunciada el teatro estaba completamente lleno y fantásticamente iluminado y adornado con banderines intercalados los nacionales con los de nuestras naciones amigas Portugal, Italia y Alemania, cuyas banderas estaban en el escenario, combatiendo a la nacional y de Falange escoltando a las hermosas fotografías de Juan Antonio Primo de Rivera y Franco, presidente; a su derecho, Mussolini, y a su izquierda, Hitler, formando un conjunto que fué clamorosamente ovacionado.

En las plateas estaban la señora de Bollo, jefe provincial de la sección femenina de Falange, con la representación venida de Logroño; en otra, las señoras y señores representantes de la Jap o Acción Popular, y en otras, jóvenes rapaces y Margaritas, los representantes de Falange de ambos sexos y los simpáticos flechas, llenos de infantil entusiasmo.

En la puerta de cada platea aparecían dos "flechas" de centinela con sus supuestos "fusil y bayoneta" y en el escenario permanecían en militar posición los jefes de las flechas, con idéntico armamento.

Para hermoso complemento, bellísimas señoras falangistas hacían de acomodadoras con sus sonrisas y amabilidad atraentes, provistas durante la proyección de las películas con sus luminosas linternas, cuyos azules rayos aumentaban la belleza de las ideales encargadas de colocar al personal.

La brillante banda de Falange de Logroño, que amenizaba y solemnizaba el acto, fué ovacionada y ovacionadas las películas "Camino de héroes" y "Bajo el signo de Litorio", sensacional reportaje de la conquista de Abisinia; la primera, demostrativa del inmenso poder y superior material de combate de Italia, y la segunda película, prueba convincente de la excelente y envidiada

# ECOS DE HARO

1 de enero. DEL DOMINGO.— Fué día ambiente frío y despacible en extremo. Durante todo el día el agua de lluvia molestó constantemente, haciendo insuportable la estancia en la calle.

En el Teatro Bretón se dieron sesiones de cinematógrafo, proyectándose en la sección infantil el intrigante "Film" titulado "El crimen del avión", que sostuvo el interés de los pequeños y en las de tarde y noche la película pasada por la pantalla fué "Nuestra hijita", de la precoz artista Shirley Temple.

RENOVACION DE JUNTAS DIRECTIVAS.— Hace algunos días celebró junta general la Sociedad de "Defensa Mercantil", que ha renovado su junta directiva en la siguiente forma: Presidente, don Paulino López; vicepresidente, don Felipe Oria Cano; secretario, don Antonio Fernández; vicesecretario, don Fortunato Castillo; tesorero, don Amador Moreno; contador, don Julio Gil; vocales, don Valeriano Gómez, don Eusebio Martínez, don David Torrecillas y don Carmelo Hernández.

La Junta de la Sociedad "Unión Artesana" también quedó ayer constituida en la forma siguiente: Presidente, don Raimundo Arzaga; vicepresidente, don Segundino Leves; vicepresidente de Administración, don José Córdoba; secretario, don José Madrazo; vicesecretario, don Guy Hagemann; tesorero, don Juan Lapresa Urbica; contador, don Francisco Pousier; vocales, don Francisco Cervero, don Manuel San Juan, don Jacinto Santamaría y don Pedro Lumbreras.

La Junta que durante el corriente ejercicio regirá los destinos de la Comunidad de Labradores, es como sigue: presidente don Felipe Cadán; vicepresidente, don Cirino Ibañez; tesorero, don Emilio Ceina; contador, don Antonio Revuelta; secretario, don Lisardo Díaz; vocales, don Lorenzo Becasico, don Eloy Sánchez, don Modesto Tabita, don Félix Alonso Sáez, don Fidel Mijangos, don Benito Pereda y don José Gasco.

RIFA BENEFICIA.— Ayer, con una concurrencia extraordinaria de público se verificó el sorteo en el patio de la Casa de Caridad, de los cerdos llamados de San Antón, rifa que tradicionalmente viene efectuándose y cuyos beneficios se destinan a la expirada institución benéfica. El cerdo de mayor peso correspondió al número 4.779, cuyo poseedor resultó ser el comerciante local don Dionisio Enciso Solana, y el cerdo más pequeño resultó premiado al 8.053, cuyo número poseía el también vecino don Luis Ibáñez.

Los premios de 25 pesetas correspondieron a los números 12.916; 3.360; 8.599 y 5.420.

# Desde Miranda

17 de enero MISA DE CAMPANA.—En el campo de fútbol se celebró esta mañana, a las once, una misa de campaña, oficiando el padre Bernardo de los SS. CC, asistiendo las fuerzas del Ejército que de paso se encuentran en esta ciudad. Terminada la ceremonia desfilaron delante de las autoridades al compás de la banda de música.

El tiempo lluvioso impidió la asistencia de mayor público, como se esperaba. Los vivos al Ejército y a España fueron incansantes, observándose en la población gran animación y repletos los establecimientos, así como los cines y el Salón Hispánico.

SAN ANTON.— Ayer, sábado, en el vecino barrio de la Nave, los cofrades de San Antón celebraron las vísperas, y hoy, día del Patrón, celebraron la festividad, no concurriendo como de costumbre a dar las vueltas alrededor de la ermita por lo desfavorable del tiempo.

DEFUNCION.— En los Molinos de la Nave falleció ayer doña Petra García Marión, esposa del conocido industrial don Anacleto Robalino, al que damos el pésame sentido así como a sus hijos y hermano don Santiago, exdepositorio de fondos de este Municipio.

TERMINACION DE CAMPANA.— La Azucarera terminó en el día de ayer la campaña de molienda, habiendo dado este año, como excepción, una gratificación a sus obreros. Ha sido elegida la media del Consejo de Administración, que procura por el bienestar del obrero, y hubieran sido sus donados disponer de mayor número de toneladas de remolacha para que la campaña fuese más duradera.

A SU DESTINO.— Tuvimos ocasión

# ACADEMIA PREPARATORIA

El 1.º de febrero se abre un curso de preparación para: **Telegrafos, Carreras especiales, Auxiliares femeninos de Telegrafos, Bachiller, Contabilidad, Clases particulares, Repaso de asignaturas.**

VEGA, 42, 1.º — HARO

# PASANDO EL TIEMPO

Vamos a despachar el "tama" con muy pocas palabras. A favor del sol y eso que no lució más que cinco horas casi precisamente las centrales del día, el termómetro, que en la madrugada no había bajado de 35 grados, llegó a señalar 16.5. El ambiente fué muy templado, en comparación con el que veníamos padeciendo. El barómetro continuó bajo, registrando una máxima de 727.7 mms. y una mínima de 725.6.

Paseo y cine fueron las distracciones del día. En el Moderno gustó el programa. Hoy en este local se proyectará "Eskimo", formidable cinta de los marés polares, inolvidable y seguramente inolvidada por el público que para refrescar el recuerdo volverán a ver hoy tan excelente película.—C. M.

COMPARE PRECIOS DE  
**Funeraria BERGER**  
SIEMPRE INCOMPETIBLES

# JUAN PALACIOS BANCA

Advierte a todos sus clientes y público en general que verifique cuantas operaciones sean necesarias para cumplimentar la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, fecha 9 de los corrientes, respecto a la presentación en esta Delegación de Hacienda de la declaración jurada justificativa de la pertenencia de Valores del Estado y relación comprensiva de los mismos.

Los que residan fuera de la capital pueden dirigirse por correo a esta Banca solicitando datos y explicaciones, en evitación de gastos y molestias consiguientes.

# Herrero, Riva y Compañía

Recordamos a nuestros depositantes de las diferentes Deudas del Estado, del Tesoro o de las especiales que, conforme a la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, publicada en el "Boletín Oficial" del Estado, de Burgos, del día 9 del corriente, los tenedores de los expresados valores deberán presentar, dentro de quince días hábiles, a contar de la fecha de la publicación de la citada Orden, en la Delegación de Hacienda, por duplicado, Declaración jurada comprensiva de los valores expresados de que sean legítimos poseedores, a fin de hacer efectivos los cupones vencidos pendientes de pago que se acuerden.

Contamos con impresos adecuados para formular la correspondiente Declaración jurada, los que, así como nuestros servicios, nos complacemos en poner a la disposición de nuestros clientes, para mayor facilidad de los mismos.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS  
**Dr. Enciso Briñas**  
Oculista ex-alumno de las clínicas de Burdeos y París  
**G. G. Saquero**  
Oculista ex-alumno del Hospital de Valdecañas  
Once de Junio, 18, entr. 11, 4.º

